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STIMATE PARTICIPANT ! 

Salutăm prezenţa Ta la Olimpiada raională/municipală de Istorie şi suntem convinşi că 

ingeniozitatea, creativitatea  îţi vor asigura obţinerea rezultatelor aşteptate. 
 

MULT SUCCES ! 

În baza surselor istorice propuse, conţinuturilor, a competenţelor  formate pe parcursul anilor 

de studii, îndeplineşte sarcinile. 
 

Sursa A. „…Cel mai însemnat război de atunci al romanilor a fost cel împotriva dacilor, asupra cărora 

în vremea aceea domnea Decebal. Duras, care domnise mai înainte, lăsase lui Decebal de bună voie 

domnia pentru că era foarte priceput la planurile de război şi iscusit în înfăptuirea lor, ştiind să aleagă 

prilejul pentru a-l ataca pe duşman şi a se retrage la timp. Dibaci în a întinde curse, era un bun luptător 

şi se pricepea să folosească izbînda, dar şi să iasă cu bine dintr-o înfrîngere. Din această pricină, multă 

vreme a fost un duşman de temut pentru romani.” 

Dio Cassius, Istoria romană 

 

Sursa B. „[...] Elementul tracic reprezintă baza etnică a poporului român. Peste această bază s-a 

suprapus elementul roman; migraţiile barbare au împins populaţia daco-romană spre munţi, prezenţa 

termenilor creştini de origine latină se explică prin permanentele legături între populaţia romanizată 

din dreapta Dunării cu cea din stînga ei; arheologia, toponimia, hidronimia aduc dovezi incontestabile 

ale continuităţii dacilor şi a daco-romanilor; poporul român este o îmbinare a elementului tracic, roman 

şi slav, din care cel roman este predominant şi fundamental” 

A.D. Xenopol, Teoria lui Roesler. Studii asupra stăruinţei românilor  în Dacia Traiană 

 

Nr. Item Scor 

I. Timpul, spaţiul, limbajul şi personalitatea istorică în baza analizei şi utilizării surselor istorice 

( 43 de puncte). 

1. 1. 1. Numeşte două evenimente din spaţiul carpato-danubiano - pontic la care se referă 

Sursa A, datîndu-le 

1) ______________________________________ -  _________________ 

2) ______________________________________ -  _________________ 
 

1. 2. Indică două personalităţi istorice implicate în aceste evenimente. 

1) _________________________________________________________ 

2) _________________________________________________________ 
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2. Aranjează în ordine cronologică evenimentele istorice, scriind răspunsul în tabel. 
 

A. Cucerirea Egiptului de către Octavianus Augustus 

B. “Secolul de aur” al lui Pericle 

C. Reformele lui Solon 

D. Reformele lui Clistene 

E. Tirania lui Pisistrate 

F. Primul triumvirat 

G. Cucerirea Olbiei de către Burebista 

H. Al doilea triumvirat 

I. Retragerea aureliană 

J. Formarea provinciei Dacia 
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3. 3.1 Identifică noţiunea/sintagma ce nu se încadrează în şirul logic, subliniind-o:  
 

Imperator, Consul, Tribun, Cenzor, Pontus Euxinus, Pontifex Maximus 
 

3.2 Determină principiul conform căruia a fost alcătuit şirul logic 
 

Principiul - ___________________________________________________________ 
 

3.3 Argumentează, de ce termenul/ personalitatea/ evenimentul/fenomenul/procesul 

istoric selectat nu se încadrează în şirul logic: 

___________________________________________________________

___________________________________________________________

__________________________________________________________ 
 

3.4.Explică noțiunea de Pontifex Maximus-  

__________________________________________________________ 
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4. Completează tabelul ce reflectă etnogeneza românească, indicînd elementele şi 

limitele cronologice, pornind de la conţinutul sursei B.  
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5. Uneşte ,prin săgeţi, personalităţile care au fost contemporane. 

 

Burebista     Pontius Pilatus 

Dromichaites     Lisimach 

Cleopatra     Octavian Augustus 

Ulfila      Constantin cel Mare 

Herodot     Pericle 

Alexandru cel Mare    Darius III 

Isus Hristos     Cezar 
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Substrat 

_______________

_______________

_______________

_______________ 

Limită cronologică  

_______________

_______________ 

Strat  

______________

______________

______________

______________ 

Limită cronologică  

______________

______________ 

? 

_____________

_____________

_____________

_____________ 

Limită cronologică  

_____________

_____________ 



6. În baza hărţii de mai jos răspunde la întrebările propuse: 
 

 
 

6.1. scrie limitele spaţiului geografic al statului lui Burebista –maxima extindere. 
 

Nord _______________________________________________________ 

Sud ________________________________________________________ 

Est ________________________________________________________ 

Vest _______________________________________________________ 
 

6.2. numeşte polisul grecesc aliat al lui Burebista. ________________________ 
 

6.3 identifică cîte o consecinţă a cuceririi polisurilor greceşti de către Burebista pentru:  

geto-daci 

___________________________________________________________ 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 
greci 

___________________________________________________________ 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 
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II. Relaţia de cauzalitate şi schimbare în istorie (18 puncte).  

7. Sursa C. „Mai tîrziu, absenţa de la Roma a împăraţilor a devenit şi mai frecventă şi 

nu-i mai găseai decît la frontieră, în oraşele de garnizoană. Erau adevăraţi soldaţi: într-

o zi aleşi împăraţi de trupele lor, a doua zi erau răsturnaţi, chiar asasinaţi de aceleaşi 

trupe. Mulţi dintre aceşti împăraţi nu erau romani, ci străini, deoarece legiunile nu mai 

erau formate decît din foarte puţini romani […] Prin urmare, aceşti soldaţi străini, 

cantonaţi în cele patru colţuri ale imensului imperiu, îl alegeau “împărat” pe şeful lor 

preferat, alegere, care, evident, provoca rivalităţi permanente între cei aleşi, 

terminîndu-se, de cele mai multe ori, prin asasinate” 

E.H. Gombrich, Istoria lumii 
Sursa D. “Ajungînd împărat, el a înţeles, că activitatea unui singur om nu era 

suficientă pentru a conduce imensul imperiu, unde, aproape în fiecare zi, trebuia 

înăbuşită o revoltă sau trebuiau respinse atacurile la graniţele care erau invadate de 

barbari. Necesitatea acestei lupte constante i-a sugerat ideea de a împăraţi apărarea 

imperiului, nu însă şi conducerea lui. Astfel a pus la punct o nouă organizare a puterii, 

asociind funcţiei sale un al doilea împărat şi prevăzînd doi împăraţi prin desemnarea a 

doi cezari, destinaţi să le asigure succesiunea. Această guvernare de patru persoane s-a 

numit tetrarhie”   

P.Guiraud, G. Lacour-Gayet, Histoire romaine 
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7.1. Identifică din sursele propuse evenimentele/procesele sau fenomenele care se află 

în relaţie de cauzalitate. 
 

Sursa C. Cauza _______________________________________________ 
ce constituie - Eveniment/ fenomen/ proces (subliniază)  
 

Sursa D. Consecința ____________________________________________   
ce constituie - Eveniment/ fenomen/ proces (subliniază)  
 

7.2. Formulează relaţia de cauzalitate/interdependenţă dintre evenimentele/ 

fenomenele/procesele identificate. 

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

__________________________________________________________ 
 

7.3. Demonstrează relația de cauzalitate /interdependenţă formulată, respectînd 

algoritmul propus.  

Parametrii de conţinut: 

- prezentarea epocii istorice şi a spaţiului istoric al cauzalităţii; 

- stabilirea cauzei prin utilizarea unui fapt / eveniment istoric relevant, ce a 

determinat relaţia de cauzalitate; 

- stabilirea conectorilor care exprimă relaţia de cauzalitate cu încadrarea a minimum 

două personalități, două date cronologice, doi termeni istorici; 

- stabilirea consecinţelor imediate şi de perspectivă; 

- formularea şi argumentarea relaţiei cauză-efect 

___________________________________________________________
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III. Manifestarea atitudinii. Eseu (20 puncte).  

8. Elaborează un eseu, încadrat în 1,5 pagini, cu referire la Imperiul Roman în epoca 

antică, pornind de la afirmația: 
 

„Romane, ia aminte: să stăpîneşti popoarele sub puterea ta;  

îndeletnicirea ta va fi să impui tuturor pacea; să-i cruţi pe cei supuşi  

şi să-i birui pe cei trufaşi” 

Vergiliu, Eneida, cartea, VI, versurile 847-852 
 

La elaborarea eseului vei respecta: 
 

parametrii de conţinut: prezentarea contextului intern şi extern al extinderii statului 

roman, plasarea corectă în timp şi spaţiu a evenimentelor şi personalităţilor istorice, 

prezentarea relaţiei de cauzalitate, reflectarea subiectului abordat prin prisma de la 

universal la naţional; formularea argumentelor în contextul afirmaţiei prezentate.   
 

criteriile de redactare utilizarea limbajului istoric (minimum două noţiuni la temă) şi 

a datelor cronologice (minimum două date cronologice); formularea şi argumentarea 

punctului de vedere propriu  şi a concluziilor cu referire la subiect; structurarea 

logică a textului, (introducere, cuprins şi încheiere)respectarea volumului indicat. 
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